Raport z przebiegu laboratorium: Uczenie maszynowe Data:
Zespot (imiona i nazwiska):

Dzien i godzina zajec¢: Grupa: ......cceeeeee

1.

Ponizszy rysunek prezentuje zbiér danych uczacych opisanych pojedynczym atrybutem warunkowym f.
Atrybut decyzyjny przyjmuje jedna z dwoch wartosci (klas decyzyjnych) — X i O (®).
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1.1. Powyzsze dane zostaly uzyte do nauczenia klasyfikatora minimalno-odleglosciowego 1-NN, a nastepnie
do klasyfikacji nieznanych wczesniej danych. Jakie decyzje zostana podjete przez klasyfikator dla danych o
warto$ciach atrybutu f réwnych:

f1=1: N f2=2.42 s f3:6.5: N f4=9§ N f5:122

1.2. Zaznacz na ponizszej osi przedziaty wartosci cechy f, dla ktérych nowy obiekt zostanie
zaklasyfikowany do klasy O ().
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1.3. Dane w punkcie 1 zostaly uzyte do nauczenia klasyfikatora minimalno-odlegto$ciowego 5-NN. Zaznacz
na osi przedziaty wartosci cechy f, przy ktérych nowy obiekt zostanie zaklasyfikowany do klasy O ().

Na ponizszym wykresie przedstawione sa inne dane uczace. Naszkicuj granice decyzyjne, ktérych niejawnie

uzywatby klasyfikator minimalno-odlegtosciowy 1-NN do klasyfikacji nowych przyktadéw.
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2.1. Do ktérej klasy decyzyjnej (+,-) zaklasyfikowany zostalby nowy obiekt o atrybutach f;=1 i f,=-1.01 przy

uzyciu klasyfikatora: a) 1-NN: b) 3-NN: . Rozpatrujemy odleglosci euklidesowe.



Do wykonania ponizszych zadan wykorzystaj program WEKA. Zapoznaj sie wczesniej z
krotka instrukcja obstugi zamieszczona na stronie (plik instrukcja_weka.pdf).

Ponizsza tabela przedstawia dane uczace dla problemu klasyfikacji binarnej (2 klasy decyzyjne) o dwéch
atrybutach numerycznych A i B. Dane te pochodza z pliku zad3.arff. Korzystajac z programu WEKA

uzupehij tabele decyzjami zwracanymi przez klasyfikatory dla poszczegdélnych przypadkéw testowych i
podaj skutecznodci (trafnosci) poszczeg6lnych klasyfikatoréw.

Konfiguracja: By WEKA wypisywala odpowiedz klasyfikatora dla poszczeg6lnych przypadkéw

(predykcje), nalezy w zaktadce 'Classify' znalez¢ panel 'Test options', klikna¢ w przycisk 'More options..." i
zaznaczy¢ opcje 'Output predictions'. W tym samym panelu powinno by¢ zaznaczone 'Use training set' —
dzieki temu skuteczno$¢ klasyfikatora bedziemy badac na tych samych danych, na ktérych sie uczyt (w
0g6lnosci jest to zta praktyka ze wzgledu na przeuczenie).

Dane uczace

Odpowiedzi klasyfikatora

A B 1-NN 3-NN 11-NN 15-NN
1 5 0
2 6 0
2 7 1
3 7 0
3 8 1
4 8 0
5 1 1
5 9 0
6 2 1
7 2 0
7 3 1
8 3 0
8 4 1
9 5 1
10 6 1
Skuteczno$é

3.1. Dlaczego trafnosc¢ klasyfikacji na zbiorze uczacym nie jest dobra miara oceny tego klasyfikatora
(zwlaszcza przy wielkoSci sasiedztwa 1)?

3.2. Co sie dzieje, gdy sasiedztwo zawiera wszystkie przyktady uczace?

3.3. Podaj trafnosci klasyfikator6w k-NN dla k=1, 3, 11, 15 na zbiorze testowym wygenerowanym jako:
a) podzbior oryginalnego zbioru danych (percentage split, 33%)

b) 15-krotna walidacja krzyzowa (cross-validation, 15 folds)

Uzywajac oprogramowania WEKA zbuduj klasyfikator minimalno-odleglosciowy k-NN dla problemu
diagnozowania biataczki, dla ktérego dane umieszczone sa w pliku leukemia.csv. Przy jakim k trafnos¢
klasyfikatora (oceniana na podstawie 10-krotnej walidacji krzyzowej) jest najwieksza? Ile ona wynosi?
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